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A
Az isteni Megváltó.

világ valamint ez előtt, úgy most is a bűn sötét­
ségében fetreng. Az emberiség Jézusnak, az Isten liának 
megérkezése előtt e földön egészen oly helyzetben volt. 
minőben voltak Jeruzsálem pusztulása előtt a kereszté­
nyek. Valamint a keresztények a zsidók által elnyo­
mattak s mindenkép üldöztettek: úgy az emberiség is 
Jézus eljövetele előtt a bűn és szükség alatt szánandó- 
lag görnyedezett s leveretve volt. Uly mélyen volt 
igyanis a sötétségbe sülyedve, vagy jobban mondva,

olyr mélyen valának a tudatlanságba és esztelenségbe sü­
lyedve, miként az élő, egyetlen s legjobb Isten-és atyá- 
iól ott a magasban mitsem tudának s kő- és fából ké­
szített szobrokat imádénak s gyakran madarak, négy-- 
lábuak, vagy csuszó-mászó állatok előtt borultak imá- 
dólag a porba. Annyira eltompitva volt érzetük, hogy 
nem tárták szégyennek és gyalázatnak, kő és fa előtt 
letérdelni, s nem érzék egy véghetetlen, fölöttük élő Is­
ten és atya létezését, megelégedvén inkább a négylábú 
állatok es madarak vagy lelketlen dolguk istenitésével. 
hp ily életüres és tisztátalan vala a lélek is, tisztátalan 
és bűnös dolgoknak isteni-tiszteletet nyújtva, s ama leg­
felsőbb, mit magának képzelni s mit imádni tudott, nem 
vala más istenitett bűnösnél. És ha eme legfelsőbb, emez 
Isten, kihez a szív imádva emelkedett, sőt nem is állat 
vagy kő, de bizonyaira nem több vala egy istenitett bű­
nösnél : mily iszonyú természetűnek kellett lenni a dol­
gok mindennapi helyzetének, vagyis az ember tetteinek 
s mindenek fölött a népek erkölcsi állapotának ?! Ah, 
hol minden belső lelki fölemelkedés, minden erkölcsi 
tökély ismerete, s minden küzdés e tökély után, s min­
den. egy fensőbb ismeretlen világból érkezett ösztön 
hiányzott, ott csak a vak és vad testi kívánság ural­
kodhatott az emberben. E végett a rablás, lopás , igaz­
ságtalanság, irigység, árulás, bűn stb. mindenütt teljes 
féktelenséggel iszonyatosan dühöngött. Szomorú s ret­
tenetes helyzet!

Es ez volna máig is állapotunk, vagy még roszabb,

ha Isten nem könyörült s egyetlen b iát mint Megváltót 
nem küldötte volna el, ki után oly régen sovárgának ama 
borzasztó sötétségben, ama mély önmegbecstelenités- 
ben és ínségben nyomorgók. Az Atyának egyszülöttje 
leveendi rólunk a terhet. < trümre tehát föl, szives ol­
vasó 1 szived egész erővel és szeretettel csupán érette 
verjen, dobogjon; 0 az áldott, az igaz Isten az igaz 
Istentől, világosság a világosságtól; O váltott meg min­
ket a tudatlanság éjszakájától, állitván magáról : „A 
rakok látnak." Lássátok , én a vakokat puszta szó ál­
tal Iátokká teszem. Én a némának egyetlen szó által 
adom \ issza a szólást s a vaknak szeme világát. Ki te­
heti ezt, ha csak Isten nincs vele? Nem látható, kézzel­
fogható tanúbizonyságot tesz-e az Isten tehát annak 
kedvéért, kit ily események végrehajtására fölhatalmaz? 
Ismerjétek el tehát e miatt, hogy az Atya én bennem 
és én az Atyában vagyok; én az Istentől származtam 
es jöttem (Ján. 8, 25). „Én és az Atya egy vagyunk“ 
(Ján. 10, 30). És csakugyan, lehetne-e, hogy Annak, 
ki a vaknak szeme világát puszta szóval visszaadd, 
mondani merészelné : nincs igazad, ha azt mondod: én 
vagyok a világ világossága, igaz Isten az igaz Isten­
től ?! Igen, ha valakinek ismerő tehetsége s belátása 
még oly csekély is, de annyit a legegyügyübb is be­
lát, hogy ott Isten szavának kellett működnie, hol ily 
isteni müvek fordulnak elő.

Ha az igazság utján haladni akarunk, mindenek 
fölött erős meggyőződésünk legyen, hogy Jézus való­
ságos Isten. Hiszen ezt igazolja az ő örök és min­
denütt való jelenléte is. „Én vagyok a kezdet és vég“ 
(Jelen. 1, 8), úgy mond ő maga; s ismét „a hol — úgy­
mond — ketten vagy hárman összegyűlnek az én ne­
vemben, ott vagyok közepettök“ (Máté 17, 20); „Én 
vagyok az Ur, ki a szivet megvizsgálom, és a veséket 
megpróbálom“ (Ján. 5, 22). Tehát Isten ő. „Mindenek 
ő általa lettek és nála nélkül semmi sem lett.“ „Valami­
ket az Atya cselekszik, azokat a Fiú is hasonlóképen 
cselekszi“ (Ján. 1, 3; 5, 19). Istennek hirdeti Jézust az 
ő mindenekben kitűnt mindenhatósága is. „Minemü ez? 
— kérdezék a csodálkozó emberek — mert a szél és
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tenger engednek neki“ (Máté 8, 27). Istennek hirdeti 
Jézust az ő ítélő hatalma is. „Az Atya nem itél sen­
kit — úgy mond ő maga — , hanem minden ítéletet a 
Fiúnak adott (Ján. 5. 22). A honnét mondja sz. Pál : 
„Mindnyájan Krisztus Jézus itélőszéke elé fogunk álla- 
ni“ (Rom. 14. 10). Jézus tehát valóságos Isten. 0 által 
e világon a hűn s az ebből származott nyomor és halál 
minden kétségen kívül eltöröltetett, boldogtalan hely­
zetéből az emberiség általa váltatván meg, ső mondható 
e tekintetben is „Megváltódnak. A legszentebb meg­
győződés és szeretet hangján Megváltónknak s az óhaj­
tott és várt Messiásnak kell őt neveznünk, kit az Atya 
küldött; hinnünk kell benne, mint igaz Istenben. Ve­
szélyes bizonyára azok sorsa, kik neki hinni nem akar­
nak. s akár a kételkedés, akár a tagadás, akár a meg­
vetés. akár az ostromlás által az ő ellenségeivé teszik 
magokat. Mert. ki a hirdetett igazság felől kételkedik, 
az kételkedik a hirdetőnek igazságszeretete felől: ez 
pedig az igazmondó Istennek nagy megkisebbitése. Ki 
tagadja azt. mit az Isten szólt. az egyenesen hazugnak 
állítja lenni az Istent : ez pedig nagy Isten-sértés. Ki 
megveti az Isten szavát, az vétkes kevélységgel haszon­
talannak tartja azt: _a kevélyeknek pedig az Isten el­
lenük áll" Peter I. lev. 5, 4 . \ égre. ki ellenszegülve 
Istennek, megezáfolni törekszik a t le hirdetett igazsá­
gokat, az nem törekszik má-on, hanem hogy meghazud­
tolja az Istent. A mi szintén nem maradhat biintelen. 
Jaj tehát nektek, őrökké jaj, feslettség és hitetlenség 
rabszolgái! Jaj neked Ilenan Ernő.csalárd felvilágoso­
dással kérkedő! ki ördögi gonosz müvedben ellene állsz 
az igazságnak. Jézus istenségét tat:adod.

Nem czélom. szives olvasó. e lap hasábjain, őt, ez 
istentelent megezáfolni. hiszen ezt már helyettem több 
jelesek megtevék. szent hitem szerint erős meggvőződé- 
'em, hogy az említett Renan Ernő is bizonyára úgy 
fog járni, mint jártak azok. kik Jézus istenségét meg­
tagadták. Hol vannak a Jézus istenségét tagadók: 
Noetus. Sabellius, Arius. Hetzer, Servet. Socin stb. tár­
sai ? Hol vannak ? eltűntek ördögi gonosz müveikkel 
együtt. Mi. szives olvasó, minden dicsőségünket egye­
dül az Üdvözítőnek keresztjében helyezzük, és ennek fel- 
magasztalásaért semmi áldozatot nem sajnálunk, mert 
erős-n hiszsziik, hogy : Jézus valóságos Isten. Mint 
val .ságos Istent ekkép köszöntsük : ..Dicsértessék Jé­
zus Kri-tus." Nincsen ennél szebb, nincs foganatosabb 
köszöntés mó lja a világnak. E köszöntővel üdvözöljük 
egymást jártunkban s keltünkben, jeles költőnk, Irsik
r erencz szer nt :

-Felébredvén almainkból, Visz valakihez menésünk 
E sz.. zengjen ajkainkról : Legyen első köszöntésünk :

Dicsért essék Jézus Krisztns! Dicsértessék Jézus Krisztus !

És mi elölt lenyugodnánk, Elhaladván egymás mellett 
Halat rebegve mondja szánk : Mondjunk illő Üdvözletét : 

Diesértessék Jézus Krisztus! Diesértessék Jézus Krisztus 1

Ide s tova járván, kelvén, Egész földi vándorlásunk 
Nyugpontot sHol sem lelvén : Legyen egy felkiáltásunk : 

Dicsértessék Jézus Krisztus! Dicsértessék Jézus Krisztus!

Végső halálos tusáukban 
Ennél boldogabb hazánkban :

Dicsértessék Jézus Krisztus!“

Józus szentséges neve legyen akisértetekben vé l- 
paizsunk, viszontagságainkban vigasztalásunk, életünk­
ben és halálunkban megnyugvásunk. Mily hathatós, 
mily foganatos Jézus szent neve. mutatja a következő 
történet, melyet a tudós Fernandes Benedek jegyzett 
föl. -Egy mahomedan vallásit, Isten különös kegyelmé­
ből forrón vágyván kereszténynyé lenni, hitetlen hazá­
jából egy portugalliai erőd felé indult, hogy ott ré»en 
táplált óhajtását teljesítse. Az ég boltozatáról melegen 
sütött 1c a nap, és az ebífe végtelenül elterült sivatag­
ban. melyen keresztül kvlle haladnia, a víznek semmi 
nyomára se találván, miután a szomjúság kínjait már 
el nem viselhette, egészen eltikkadtan ledőlt az égető 
homokra, hogy meghaljon. Ekkor eszébe jutott, mit ő 
keresztény rabszolgáktól többször hallott, hogy Jézus 
nevének segítségül hívása a legnagyobb veszélyekben 
is segedelmet nyújt. Es a mint e szent, nevet, úgy mint 
legjobban tudá, kimondani törekedek, legottan megeny- 
hitve, égető szomját eloltva, és erejét helyreállítva érzó 
annyira, hogy útját továbbfolytathatta. És midőn utóbb 
ugyanazon tikkasztó szomjúság, ugyanazon elgyengü­
lés es életveszély foga öt körül, újra előbbi gyógysze­
réhez folyamodott, ismét segítségül liiván Jézus "szent 
nevét, és ő ismét föltaláld az előbbi segítséget. És i<ry 
végre szerencsésen megérkezett a portugalliai erődbe, 
a honnan Lissabonba ment, hol föl is vévé a szent ke- 
resztséget." Lásd, szives olvasó, igv jutott el ezen jöve­
vény vészteljes utakon át Jézus országéiba; mert Jézus 
neve vele volt : mennyivel biztosabban fogjuk mi . kik 
már Jézus országában vagyunk . ezen szentséges név­
nek paizsa alatt a földi útnak terheit és melegét elvi­
selhetni. és táradalmas vándorlásunk után a mennyei 
Jeruzsálembe megérkezhetni?

-Beteg vagy — mondja sz. Jusztin — fájdalmak 
kínoznak, istentelen gondolatok, kétségbeesés gyötre- 
nek. félelem és aggodalom rendit! lelkedet, kétségekés 
szorongás emésztenek : mondd ki Jézus nevét. Minden 
zavarodéiban, ijedelemben, veszélyben; továbbá a ma­
gányban. a vizveszedelemben. bárhol légy : mondd ki 
Jézus nevét, de ne csak csupán szájjal, hanem szived­
ben is. Kétségen kivid bizonyos lelkigyönyört és ked­
vességet fogsz érezni, valahányszor e szentséges nevet 
ajtatosan kimondod: ezen névben oly erő rejlik, melv 
a szivet fölvidámitja. a kedélyt enyhiti, az ajtato’ssáo-ót 
táplálja, és annak lelkét, ki .segítségül hívja azt. az°is- 
tenességre elkészíti." (S. Laurentius, sem. de circumci- 
sione.) (Vége következik.

Horváth Ernő.

Ha kezdjük es ha végezzük, Ürömünkben, keservünkben 
Dolgamkat fűszerezzük : Egy érzet legyen szivünkben :

Diesértessék Jézus Krisztus ! Dicsértessék Jézus Krisztus!

A madarak hasznossága.
A jó Isten nem csak örömünk- és kedvtöltésünkre terem­

tette azon számtalan kisebb nagyobb madarakat, melyek a virá-
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gok és fák magvaival és gyümölcseivel, rovarok- és egyéb állat­
kákkal táplálkoznak, hanem azonkívül, hogy közölök sokan min­
ket is kedvesizü húsúkkal táplálnak, még az által is hasznosak, 
hogy a nekünk s a növényeknek ártalmas rovarokat, férgeket és 
egyéb állatkákat pusztítják. A jó keresztény ember tehát hálával 
tekint föl az égre, mely még ily módon is javunkat czélozza. Más 
részről meg az következik ebből, hogy a nekünk oly annyira 
hasznos madarakat ne pusztítsuk ok nélkül, mert ily kegyetlen 
pusztításnak kárát csak is mi fogjuk vallani. Czélszerü lészen, 
e szép tárgyat röviden kifejteni.

A mezőgazdák, főleg gyümölcstermesztő vidékeken, áta- 
lában megegyeznek abban , hogy „madarak nélkül alig volna 
lehetséges a földművelés, sőt maga a növényzet elsatnyulna, 
idővel végkép megszűnnék.“ E szárnyas teremtmények oly 
munkát végeznek , oly hasznot hajtanak, mely munkát elvé­
gezni, mely hasznot ha jtani millió ember sem volna képes. A 
jo értelmes gazda örül, midőn vidékén, sőt kertje, mezeje, szán­
tóföldje közelében a fecske, czinege, ökörszem és egyéb ily­
nemű madarak megtelepednek. Hisz tudja, hogy ezek a növény­
zet tön tartása- és kifejlésében hatalmas tényezők. Nem is en­
gedi, hogy odvas fák, melyek lyukaiban e madarak fészket rak­
nak, gondatlanul kivágassanak, sőt mindenkor azon van, misze­
rint az odú jókorán, tavasz kezdetén, kitisztittassék és igy elké­
szíttessék a jótékony madarak számára. Ha az ily odúra némi 
gond és fáradság fordittatik, sőt az az eső behatása ellen lombo­
zattal vagy épen deszkadarabkával ovatik , ezerszeres jutalmat 
nyer a csekély fáradságért; mert örömmel tapasztalaiig ja, hogy 
az odú nem marad lakó nélkül, és kertje, mezeje, szántóföldje 
sok kártékony ellenségtől meg leend mentve. Hasonlóan meg 
nem engedi, hogy e kis madárkákra kedvtöltésböl vadászat 
tartassák, vagy pedig a fészkekből a tojások kiszedesseuek.

S ki hinné, az anyaszentegyház feje, IX. Pius pápa, a vi­
lágot átkaroló gondjai közepett is, ezen oly annyira hasznos 
madárkákra is kiterjeszti gondoskodását. Schweizban az idén 
külön egylet alakult e madárkák kiirtása ellen ; a legtekinté- 
lyesb férfiak állottak ezen egylet élére, kik a szabályokat a 
romai pápával közölvén , szerencsések voltak tőle pápai iratot 
nyerhetni, melyben ő Szentsége, átalában helyeselvén az egy­
let czélját, annak könnyebb és sikeres!) eljárását illetőleg bá­
torító szavakat intéz hozzájuk , sót a pápai államban ez érdem­
ben fönálló, 1 ■'-il- és 1 s3ii-ban hozott határozatokat is az egy­
lettel közölni méltöztatott. „A kis madarak — igy szól egyik e 
nemű tudósítás, az Isten rendelte jótevők, és a gazdák érdeké­
ben nevezetes tényezők.“ Pápa ő Szentsége a sckweizi nuntius 
által a madárvédő egyletnek egy a madarak betegségéről s 
gyógyításáról szóló könyvecskét is adatott által.

Azonban kicsoda képes azon hasznokat mind fölsorolni, 
melyeket a madárkák a növényzet körül hajtanak ? Beérjük a 
következőkkel:

A czinege az ágakról, süt a virágok leveleiről is gondosan 
szedi le a levélte!üt. Tscbudi mondja, hogy egy üvegházban 
három gyönyörű rózsalő megszámlálhat lan rovarral volt ellepve, 
úgy, hogy méltán félni lehetett a kiveszőstül. A kertésznek ovó- 
szerci mitsem használtak. Ekkor czinegét bocsát az üvegházba, 
és néhány nap múlva örömmel tapasztalja, hogy a rózsák s le­
velek, tökéletesen meg lévén tisztítva, fölUdülnek. Egy beteg­
sége következtében szobájában tartózkodó angol megszámlálta, 
hogy a vörösbegy egy óra alatt 400-nál több legyet fogdosott 
össze. Az éji fecske az annyira kártékony esti pillangókat fo­
gyasztja. Az anyamadár óránkint húszszor hord rovart tudat­

lan kisdedeinek. A fakúszók nem csak a rovarokat, hanem azok 
petéit is fölkeresik a kéreg hasadékaibanjés igy tavaszra tisztán 
áll a fa, melyről azok oly hasznosan gondoskodtak. Gyümölcs- 
nélküli esztendőt jósol a tapasztalt gazda, ha a tél folyama alatt 
kevés madarat lát gyümölcsfáin. Wodziczki gróf mondja gaz­
dasági emlékiratában : ,1848-ban az ismeretes bombyx dispar 
megszámlálhatlan kukaczczal lepte el a fákat. Millió meg millió 
tojással voltak az ágak megrakva. Megkísértettem az ágakat 
és törzsöket megtisztítani. Azonban csakhamar beláttam, hogy 
emberi kéz erre nem képes. Télen nagyszámú czinege jött ker­
tembe, és másik évben örömmel tapasztaltam, hogy fáim tisz­
ták és gazdagok voltak a legizletesebb gyümölcsökben.'

A varjú és holló az ugarokon nem annyira az elszórt 
I magvakat mint a hant alól a rovarokat szedi elő. A veréb 

a legnagyobb jótevők sorába tartozik. Egy földesur min­
denképen kiirtotta ezeket. Azonban azt kellett tapasztal- 

: nia, hogy a madártalan vidék évről-évre soványabb termést 
I hoz. Egyetlen-egy verébpár hetenkint 50,000 rovart emésztvén 

meg a növényzetre fölszámithatlan hasznot hoz. Az uhu, átalá- 
; han a bagolynem az erdőket és mezőket a sok egértől szaba­

dítja meg.
Nem akarunk több példát fölhozni, meg lévén győződve, 

hogy a gazda saját érdeke ellen cselekszik, midőn a madara 
: kát földjeiről elijeszti. Azon búza, melyet a veréb fölszed, busá­

san meg vau érdemelve azon haszon által, melyet az a rovarok 
pusztításában hajt.

Ha nincsen is még közöttünk madárovó egylet, mindaz- 
által tőlünk függ a madárkáknak csupán kedvtöltésböl való lö- 
völdöztetését megakadályoztatni.

Juhász Károly.

Mezö-Telegd múltja és jelene.

A mostani világ fiai — kik a vallást a politikától elvá- 
í lasztani szeretik — anyaszentegyházunk hti és vallásos fiait 

minden áron a régi setét kor kicsinyítő bélyegével akarják súj­
tani j mi által nem csak rank, hanem őseinkre is kimondják — 

I önmagokra Ítéletet hozó — meggondolatlan roszalásukat.
Az igaz, hogy eleink lélekben áthatott buzgó kereszté­

nyek voltak, de való ám, hogy a hazaszeretetben is előbb ál­
állottak sok mostani szavakban gazdag, tettekben üres száj- 

j hősöknél. Uk az oltár zsámolyánál láttákéi magokat az egy­
ház vigasztaló malasztjával, s ügymentek a kiizdtérre dicsőség­
gel győzni vagy meghalni. Az igaz, hogy öseiuk az egyház és haza 
törvényéit is egyenlőn tisztelték, set még a szent atya ..non 
possumus“a (,Nem lehet') előtt is mélyen meghajoltak, mert szá­
zados tapasztalásból meg voltak győződve, hogy az nem lehet 
más, mint az igazság-, jog- és szentségnek rövid foglalatja. Ük a 
mint beszéltek, úgy cselekedtek is; s a mint cselekedtek, a sze­
rint éreztek is. — A poros talon függő nemes családi arczkép, 
mely előtt most a hitetlen unoka oly hetykén fel-alá lépdel, 
talán megszólalna , ha valaki rámutatva, azt mondaná róla : 
hogy jeles hazafi volt ez egykor, de vallástalan ... oly elvá- 
laszthatlan volt apáink szivében : a haza és vallás. Ne mondja 
tehát senki, hogy semmi köze a vallásnak a politikával. Hai - 
gosan tiltakozik ez ellen M.-TeJegd múltja és jelene, melyről 
alább szólandok :

Mezö-Telegdnek az őskorból két legbecsesebb műemléke 
maradt fen : a templom, mely vallásosságának, s az omla­
dékáiban is tiszteletre méltó vár, mely a haza védelme- és 
szeretetének záloga.

A telegdi nagyszerű templom, mely most a helvét vallá­
sunk birtokában van, még a 15 ik században épült. Bizonyítja 
ezt a szentély felső baloldalán bemeszelt, de most már tisztára



levakart hosszú négyszög márvanykőbe való vésés, melyen a 
következőket olvashatni : „Hoc templnm est instruetum, et con 
secratum in honorem Sancti Regis Stephani A. D 1150."

Hogy a katboliknsok Telegden ez időben nagy számmal 
voltak, kétségtelenné teszi ezen terjedelmes, góth Ízléssel éplllt 
nagy templom, melynek szentélyén és mai napig is fenálló sek­
restyéjén első látásra feltűnik a kath. jelleg, hol ez utóbbiban, 
még a kézmosásra használt márvány medencze is látható. A 
templom alatt kripta van, hova a mait században még híveink 
közöl is többen temetkeztek, mai nap azonban a bejárást sem 
tndják megjelölni Hogy e templom körül szintén temető volt, 
bizonyítják az építkezésekor kiásott számos emberi csontok.

E város a 14-ik század elején Telegdi Csanád esztergomi 
érsek (1— i:i4í>) tulajdona volt, kinek egyházi kormányzata 
alatt a templarinsok rendje hazánkban eltöröltetvén, 1 .Illő ben 
a nevezett templom, melyet bírtak, általa az Üdvözítőnkről 
ezimzett szent Ferencz renditeknek adatott át, kik oly sok ha­
zai baj s anyagi viszontagság után is e plébániát a templommal 
együtt egész a reformatio idejéig megtartották, a mikor aztán 

város lakossága is az nj vallásnak hódolván, a templom tőlök 
a Can. vis. szavai szerint violenta mann elvetetett, és hogy 

minden jó. a mi kath. jelleggel bir, vallásukhoz átidomittassék, 
erős góth modorú boltozata is leszóratott, minek helyét, az idő 
vasfoga által mostan már nagyon is megrongált, deszka pad­
lással pótolták.

Midőn ekkép a kath. jelvények eltávolíttattak, a falra 
festett szentek képei bemázoltattak; méltó elismeréssel adó­
zunk h. V. atyánkfiainak azon kegyeletükért, hogy legalább 
mégis az őskorban hírneves Telegdi család czimerei iránt kí­
mélettel viseltettek s azokat mai napig megtűrték Ugyanis : 
ezen templomban a szentély jobb oldalán látható Telegdi Ist­
ván vörös utalványba kimetszett életnagysága vitéz alakja, ki 
!!. Ulászló alalt lölö ban királyi kincstárnok volt. Ezzel szem­
ben pedig a másik oldalon, ugyanezen nemes törzs vörös már- 
ványköhe vésett családi jelvényei láthatók. Mindazonáltal csa- 
latk znék. ki azt hinné, hogy ezen emlék alatt vannak Telegdi 
István hamvai ; mert öt, midőn Romából visszaérkezett s az 
unn- ; hozott tanács folytán a Bakács Tamás érsek által Buda 
Vesten kihirdetett keresztes bábomnak ellenszegül', volna, c 
miau Székely György Rózsa) kézrekeritvén, kegyetlen kínok 
közt megölette

Ezen országnagy g\ ár-zos kimúlta után, a birtoklási le­
származásban űr áll be, mely 17l: -ig tart. Hogy maradtak-e 
gyermekeiY vagy nevét viselő rokonai? kik utána örököltek, 
adat'-k hiányában, nem tudjak; valamint egész bizonyoséig 
gal azt sem, hogy e nemes család nevéről ezimzett vár. mikor 

1 -cy nagyszerű volt és szélesen kiterjedett, azt a ma is 
iátható vár.-ánezok, melyekbe szükség esetében a Körös folyó 
U belevezetteti ;t, úgyszintén a sziklaerössvgti tégla maradva- 
: y k bizonyítják. Valószinti mégis, hogy a templommal egy­
idejű, s Váradra nézt elővédmit gyanánt szolgált. Korábbi ma- 
. indóságát azonban a hazánkban dúlt >• kiéle ellenség érdekei­
ből következtethetjük. Régi nagyságának fényes bizonyságául 
a plébánia udvarán még látható volt !7*ö-ban egy'J'ölnyi 
■ lagasságn őrtorony; de azon évben ez is leromboltatott s lég­

ii közszerii építkezésekre használtattak fel. Földből kiáll' alap­
jai azonban még ma is gondolatokba mélyesztik a szemlélőt . . 
Elég az hozzá ungv Telegd vallásosságára a múltban elvezet a 
•önálló templom ; bazatiságára pedig a leomlott vár. Mindkettő 
nagyszerű!

A vailásujitás kath. hitéletünk fáklyáját egy századra ki 
dtál Mi alatt történelmi rajzunk ecsetelése is fönakad

! i --is év körül először a jeles Baranyiak nevei merül 
nek föl. Névszerint Miklós volt az, ki — mint a telegdi földbir­
tok tulajdonosa — a kath. isteni-tisztelet kioltott fáklyáját újra 
meggyujtá. e ezélra kastélyában egy kápolnát rendezett be, s 
annak megnépesité-ére Krisztus igaz nyájának szétszórt tag­
jait gonddal összeterelé; buzgóságuk élesztősére pedig, egy 
UX>- és egy Mi-fontos harangot is öntetett Budán 1730-ban 
íteinstoch József öntödéjében

kegyes j -tevő 1 >3;> ben halálozbatott meg; mert 1736- 
oan már átalános örököséül mindenütt a hitbuzgó s nagy hazati 
Burányi Gábor királyi tanácsos és Biharmegye alispánja emlit-

tetik. Ö alatta jött az első plébános , a feledhetetlen Szálkay 
István Telegdre, ki vállvetve nemes lelkű földesurával, a kath. 
kis gazdaságot tágasbitotta s az akkor már számban is növe­
kedett hívei részére egy megfelelőbb, külön önálló templom 
alapját 1757-ben megvetette, mc'y 1758-ban felépült s 175í)-ben 
a Szentháromság tiszteletére fölszenteltetett; mi által Telegden, 

j e püspöki szabad rendelkezés alatt álló plébániának második 
j alapitója lön. E templom építéséhez járattak még : a mlgos gr. 
j Haller család, névszerint : Pál, a most élő grófunk szép-apja, 
i kinek, mint másodrendű telegdi birtokosnak nevével itt talál 
! kozunk először; úgyszintén Cscrnyánszky János és Beöhtu 

Ádáin urak.
E templom alatt kripta nincs ! mindazonáltal a körűimé 

1 nyék kívánalma szerint, egyes személyek részére felállított 
; boltivezetben öten nyugszanak alatta ; kik, mintán példás ma 

gaviseletökkel e nagy megtiszteltetést kiérdemlették, neveik 
i megemlítésére is köteleznek minket, u. m. Faár Ferenc/., Kontra 
! Erzsébet Beöhni A dánt neje. Burányi Gábor cs hitvese Bagossy 
j Zsuzsanna, valamint az időben Krasznamegyének hírneves fíi- 
! ispánja gróf Haller Péter, kinek a végtiszteletet januarhó 1 . -én 

17S4 ben Kolonie* várad: püspök ö excja adta meg. — Béke 
: hamvaikra 1

A Baranyiak elhunyta után , a Telegdi ffibirtok is a Hal 
lerekévei egyesittetett. Az ls-.'liki püspöklátogatási okmány 
ban. gróf Haller Jánoson kívül még, mint harmadrendű birto 
kosok: líuilnyánszky Sándor, Dezsuffy Lajos bárók, aJakabfy 
kas al és Haraszty családok emlittetnek, kik az idő leszárnia 
zása szerint US plébános alatt, e kisded egyház támogatásáról 

. sohasem feledkeztek meg.
Ezelőtt hét évvel e plébániában a lelki ügyek vezetését 

átvenni nekem jutott a szerencse. Annak idejében a templom, 
ez évi jnlinsbóban pedig a plebániaház 10< ' eves emlékét ün 
nepeltem meg. De. Istennek legyen bála ' hét tél, bét nyár meg 
érlelte még azt is, mis,:e int ez idők folytán czélba vett tervünk 
immár tettlegesen is befejeztetett. Ugyanis :

A 150 éves templom kivetkőzve régi állapotából, hogy 
teljes alakot nyerjen, hosszában bárom folyó öllel megnagyob- 
hittatott, eleje pedig — a fedélzetből kinyúlt régibb tornyocska 
helyett —- egy erős tégla-torony emeltetett, gyönyörű bádog- 
tetőzettel, melyiii k c-nesán ma már megvál ásunk szent jele a 
„kereszt“ főnyi magasságban hirdvti Isten :ic-ős. g t; mi bog) 
annál hangosabban történjék, e ezélra néma tornyunkba Walsei 
Ferenc/, pesti öntödéjében készült két, gyönyörű hangzatu érez 
nyelvekkel ellátott harang, melyek közöl az egyik mázsa -0 
font — a másik ■'• mázsa '■>- font súlyú, szereztetett.

Helyén lesz itt megemlíteni azon, egymás után következő 
három rendbeli örömttuneptinket, melyek az érző keblekre oly 

; nagy hatást gyakoroltak; értem a torony-, kereszt- és harangföl 
'ételt s a már elkészüli templom fölszenteltetését. Folyó évi jul 
L'O án fogtunk a munkához, s hat hét alatt annyira haladtunk, 
hogy sept. s-án a természetes virágok- és drága szalagokkal 
fölék- sitett keresztet a legnagyobb fény- s Ünnepélyességgel 
tornyunk csm-sára már föl is tűzhettük A fölékesités terhével 
járó keresztanyái tisztet gróf K o r n i s Kár-dynö csillagkeres«; 
tes urhölgy kegyeskedett elfogadni. Szellemdns s a mellett mé­
lyen vallás s leányai s unokái pedig, a polgári rendből tizenkét 
számra kiegészítve, koszorú-leányok voltak. Már mindjárt e 
napon a természet—jobban szeretem hinni a Gondviselés — 
is megkoszorúzta müvünket Ugyanis , midőn e tiszteletre méltó 
hajadonok a keresztet keringő csigán már-múr kijelölt helyéig 
felhúznák, egyszerre csak a széliéi ellenkező irányban felálli 
tolt taraczkok sziiril füstjéből oly gyönyörű, tökéletes körűin.vU 

i koszom fejlődik ki, mely egyenesen a kereszt fölé tart, vele 
fölebb és fiilebb emelkedik, mig végre a templomon végig lejt 
ve eltűnt, hogy láttára még a nagy számmal jelenlevő más 
vallásit atyánkfiái szemeiből is a megindulás könyei pereg­
tek alá. Mi pedig megnyugodtunk abban, hogy az napon Isten­
nek tetsző dolgot cselekedtünk. Bcvégzett müvünket népünnep 
követte.

October H ke volt ránk nézve a második örümünuep. E 
, napon huztuk lel t. i. szép harangjainkat, a megszólamlásra oly 
i kivánvesian várakozó sürü néptömeg jelenlétében
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Mindazonáltal örömünk tetőpontját mégis csak oct. 23-án 
érte el, mikor templomunkat ralgos gr. Haller Ferencz nagy­
váradi kanonok s a hold. Szűzről czimz. adonyi prépost nr, sub 
infnla, fényes egyházi segédlet mellett beszentelte s ezzel a 
nyilvános és ünnepélyes isteni-tiszteletnek átadta.

Megkezdetvén a sz. mise, evangeliom után ft. A n d r á s s y 
János hittanár ur lépett a szószékre, szívhez szóló kenetes be­
szédében bebizonyítva : hogy az Isten dicsőségére épült temp- 
lom-tornyotcnak minden egyes alkatrésze az ember rendelteté­
sének egyik leghathatósabb Útmutatója.

Isteni-tisztelet után mlgos gróf Haller Sándor ur, jeles 
őseinek c méltó utóda, Tclcgd lőhirtokosa. miként a két előbbi 
ünnepnapon, úgy ma is, minden rang- és vallásból képviselt fé­
nyes vendégkoszornt hivott meg úri asztalához, s mint kedélyes 
és szives házigazda meg is vendégelt; mi alatt lelkes s kcdvde- 
ritö pohár felköszöntések mondattak.

Most már a háziföurtól búcsút véve mindnyájan tűzhelyünk­
höz hazameheténk ; én is letchetném toliamat azon öntudattal, 
hogy M -Telegd múltját és jelenét — habár gyönge képesség­
gel is, de annál több jóakarattal - megismertettem t. olvasóim­
mal ; s ezzel a czenki, sopronyi, icbényi, lékai és illcnyi temp­
lomok fülszenteltetésének lánczolatához egy szemet fűztem.

Azonban, minthogy az áldozat minden gondolkozóban 
következetesen jótevőket tételez fel, itt még méltó hálaérzettel 
csak azon kegyes jótevőinkről kívánok megemlékezni, kik az 
Isten dicsőségének előmozdítására, a katholiczismus emelésére, 
az én- és híveim örömére, oly sokat tettek; mely kedves köte­
lességet annyival is örömestebb teljesítem, mert itt teljes önelé­
gültséggel volt szerencsém tapasztalni, miszerint az áldozat 
meghozatalában, az úgy nevezett „holt kezek‘‘kel az élők is ke- 
zetfogtak. Saját csekély erőnkből ily müvet — mely Kőrös- 
völgycnck díszéül szolgál — felmutatni és előállítani nem tud­
nánk 1 az bizonyos- Miért is e hithideg korunkban ránk nézve 
örvendetes ; azokra nézve pedig , kik a vallást a politikától el­
választják, megczáfoló tanúságul szolgálhat a telegdi építkezés, 
melvhöl az tűnik ki, hogy bizony napjainkban is vannak, kik 
nem hitetlenségben találják dicsőségüket, hanem menten ko­
runk eme ragályos nyavalyájától a —vallástalanságtól— még 
lelkesedni is tudnak a hitért s örömest áldozzák fel a kamatot 
Annak oltárán, kitől jön az áldás! kiben n.inmagunk is mind­
nyájan élünk, mozgunk és vagyunk. S ezt nagyon bel csen te­
szik; mert, mig a világ Tiai a szerencsekerék torgásaként övéik­
ről csakhamar clfeledkeznek, addig az egyház megörökili jó­
tevői nevét, s midőn már mindenki — nagyrészben a rokonok 
— szivében is elhaltak emlékei, a vallás szolgái akkor is 
hálásan emlékeznek rájuk s leikök üdvéért az Ur oltáránál 
imádkoznak.

De hadd beszéljenek immár a tettek, melyek semmi di­
csérő szavakra nem szorulnak. Szerénység! sérelem nélkül áll­
janak itt azon nagylelkű jótevőink nevei, kik c templom meg- 
nagyobbitására és tornyunk felépítésére oly készséggel áldoztak. 
Először is nm. kegyes püspökatyánk neve tűnik tel előttünk, 
ki e czélra a bold, emlékű Lajosuk püspök alapítványából 
2457 fit s'i krt utalványozott. Sajátjából pedig, hogy templo­
munkat cseréptető alá vehessük, kegyesen 445 Irtot adni mél- 
tóztatott. A régiekkel gyönyörű öszhangzatu két uj harang, 
melyek közöl a nagyobbik Szentháromság előképével ellátva 
az adakozó nevének örökítésére; a kisebbik pedig sz János és 
Konstanczia előképével tini kegyeletből drága szüléi emlékére 
öntetett, mlgos gr. Malier Ferencz kanonok s czimz. prépost ur 
ajándéka. E kegyes jótevőnek hasonérzelmü nemes testvére m. 
gróf Haller Sándor ur, 20 ezer téglával; a megnagyobbított 
templomrészhez szükségelt gerendák, szaruink, koruspadlozat, 
csigalépcsőzct, haranglábak. 5 ajtó s l11 ablak kiállítására meg­
kívánté, igazán méltó elismerésben részesült, temérdek tölgyfá­
val s azoknak helybe beszállításával és készpénzben 140 o. é. 
frttal segített. A határozott jellemű s a világtól szerényseggel 
visszavonult gróf Zichy Domonkos ö mlga 120; nagyreményű 
nnokaöcscse pedig Jenő gr. 35 frttal járultak a kiadásokhoz. A 
jótéteményben tündöklő nagyváradi káptalan tagjai közöl, a 
gyermekkorban itt nevekedett Gyürtfy László nprépost s czimz. 
püspök ö mlga 100, Hoványi F pápai praclatns ő mlga pedig 
ennek fele 50 frttal mozdították elő ügyünket, Vinkler J. oldal­

kanonok ö nsga is, a mellett, hogy Kezdettől fogva hathatós 
gyámolunk s az egész építkezés alatt mindenben mindenünk 
volt, még 68 frt készpénzzel is segedelmezett. Legújabban pe 
dig, a templom fölszentelésének ünnepélyére Fogarasy M. ez 
püspök ö mlga szegény egyházamat egy értékes gyönyörű mise­
mondó ruhával lepte meg. Jenny Nándor hívem 20 frt adó 
mányán kívül még, mint müértő, templomi képeinket szépen 
kijavitgatta s aztán fénymázzal húzta be, mi által az egésznek 
mintegy uj szint kölcsönzött. Templomunk építésére K. K. hívem 
szintén szép segítséggel járult; mert beszállítással 15 ezer tég­
lát, 2 ezer cserepet és 100 frtot adott. Azonban (pap vagyok , ily 
esetben sajnosán bár'. de mégis ki kell mondanom az igazságot) 
ezen szép ajándék becsét nagyban leszállítja azon körülmény : 
hogy épitkezésközben megszorult egyházunkon, mint e környék­
beli’ egyedárus, összesen 30 ezer tégláért, ezrenkint beszállítás 
nélkül 14, 13 ezer cserépért pedig beszállítással 15 frtot vett. 
itt! hol a tűzifának ölét 4—5-ért helybebehordják. Hozzá 
még : mint egyházi algondnok. szépitészeti tekintetből. a 
templomunk homlokzata előtti 12 öl hosszú . századokra erős 
tégla-falkeritést is saját felelősségére lebontatta : Pesten öntött 
vas rácsozatot rendelt meg, s akkor midőn elkészült, és fizetni 
kellett volna . . . minden kötelezettségétől elállóit . . . miáltal 
egyházunkat nem számított költségekbe bonyolította, engem pe 
dig nagy gondokba merített. Miről értesülvén nagylelkű me­
gyés püspökatyánk, érdemünkön felül megtisztelő — s most 
ereklyeként őrzött — sajátkezűién: Írott levélben kisegítésünkre 
azonnal 12" frtot küldött. A mlgos fögondnok nr pedig e czélra 
ismét 6 ezer téglát és 20 frtot adott. Valamint híveim is, kik már 

i előbb a templomra e mostani pénzszük időben csekély számuk 
; s tehetségűkhez aránylag magok között oly készséggel 300 

frtot gyűjtöttek, most újra együttesen 50 frtot adtak. Es igy 
Istennek legyen hála! épen mára, ezen — különben — egy­
házunkat emelő csinos kerítés elkészítése is he van fejezve

Hogy a jövőbe bele ne vágjak , el kellene hallgatnom. 
Miudazáltal örvendetes érzettel csak azt hozom még nyilvános­
ságra : hogy most meg már terhűnket az ajtatos nőnem vette 
át. kik Mártha-szorgalommal s csak a nőknél tapasztalható bá­
mulatos föláldozással azon fáradoznak : hogy a jövő tavaszra 
templomunk belsejét kifestessék; mely czélra már eddigelő 250 
frtot is gyűjtöttek.

Nemde dicső dolog ez! Megindult a főpásztor, s mindkét- 
uemü nyája híven követi öt.

Ily szellemi öröm élvezete mellett megsemmisül minden 
más anyagi! ily örömet csak érezni lehet, de szavakban kite 
jezni nem !! Nem is kísértem meg. Hanem mindent egybefog­
laló érzelemmel mondok legőszintebb hálaköszönetet mindazon 
kegyes jótevőknek, kik minket bármiképen is segítettek. Ok 
megértettek engem ! én is érteni fogom kötelességemet! Imád 

: kozom értők az Ur oltáránál !
Szabó László, mezőtelegdi plébános.

Sasvári bucsuképek.
VL

A ki Sasvárra megy. annak a Kálváriát nem szabad lát- 
tatlan hág) óla Egyik körmenet a másik után jö, majd ismét 
a másik visszafelé megy, egyik föl, másik le, s térdre eresz­
kednek a puha süppedős homokban, s úgy járják körül az Ud- 
vözitő szenvedése helyét. Istenem ! midőn még gyermek "v alék, 
itt térdeltem egykoron jó anyámmal, s mily boldog valók, mi­
dőn a stácziókat magyarázd, de egyúttal mennyi fájdalmat 
éreztem annak tudatára, hogy az t dvözitönek annyit kellett 
szenvednie! Illában, az anyai szavak s oktatások hatalma oly 
nagy, hogy, habár az idő az emlékezetből mindent ki is mos, 
de^az anyai sngalatokat nem képes eltörölni soha.

Délután 4 órakor most is egy főpap vezetése mellett a 
tengernyi nép a Kálvária felé indul. Csodálkoztam a tót nép 
változatos viseletén, mely majdnem minden faluban más, a leg- 
kiáltóbb czifraságtól kezdve egész a legegyügyübb — bocs- 
korig. A képzelet teljes megfeszítésére volt szükség e csodála 
tos, de festői öltönyök kiteremtésére. Mig a szentjánosi s sz.
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györgyi leányok s asszonyok egészen elfátyolozva , a legdrá­
gább, majdnem csupa csipkéből álló ruhában jelennek meg, 
azalatt a felsővidéki szláv tetőtől talpig fehér szőrruhában ruk­
kol ki, még csizmája is az, ngy tlinvén föl fajtestvérei előtt 
mint valamely bőrökkel bepólyázott ember; amott a szala­
gok s tömérdek ezifraságuk döntik a testet, itt minden egy­
szerű. mint maga a zord természet, melynek kebelében laknak, 
s mely semmi változatosságot nem képes előteremteni a képze­
lem fehsigázására. És mégis volt bandájok, merő gyermekek­
ből álló; oly soványan néztek ki; az ember szive fájt látásukra 
de azért mégis mily buzgó katholikusuk !

A Kálváriánál az egész nép egy gyönyörű nótát énekelt, 
melynek utolsó verse mindig e deák szavakkal végződött :

— Vale 1 Vale ! Maria ! Vagyis : Isten veled, Isten hozzád, 
Mária 1

Eszembe jöttek a szent hitvallók, a vértanuk, kik a kata­
kombák mélyében az egyház anyanyelvén énekeltek ! Feltűnt 
előttem a dicsőségteljes kor, midőn a tiak és leányok még az 
anya nyelvét beszélték!

Ez tehát bucsuzás volt Máriától! Ekkor az egész népség 
a város és templom felé fordult, mint hajdan az izraeliták Je­
hova Sionja felé, és oda néztek hosszan fájdalmasan, mint hű 
gyermek anyjára, kit el kell hagynia, mivel öt pályája máshova 
renddé.

És elkezdődött szörnyű sirás rivás. hasonló ahhoz, midőn 
a zsidók bazájokból idegen tőidre hurczoltattak, s ott a zugé 
pálmák szárnyai alatt, s a csendes morajjal hömpölygő folyók 
partjainál siratták elveszett hazájokat

— Vale, vale, Mária !
És iölemelék kezöket, és a templom felé az Bdv csókjait 

hányták, zászlajukat hódolattal háromszor megbújták, kendői­
ket lobogtatták, egymás kezét szorongatták A ki csak az em­
berhez hozzáférhetett, kezetfogott, az ismeretlenek egymást 

lelték, az égre mutattak, hol találkozni fognak. Ismételjük : 
misem egyesíti az embereket úgy, mint a vallás !

Ah, ez elválás oly nehéz, oly bánatos volt.
El kell hagyni a jó Anyát, kinek hódolatára oly messzi­

ről jövénk !
A vallási fölemelkedés magas légköréből le kell szállni is­

mét a mindennapi élet alacsony kerékvágásába! Úgy fáj az az 
embernek, mikor a mennyországba belenézett, s le kell újra lép­
nie a sáros, a ronda földre'.

Végre a körmenetek fölemelkednek és kezdenek oszolni 
a világ minden tájai felé újra zengvén

- \ ale. vale, Mária 1 éged üdvözölni, voltunk köszönted, 
oh kegyelmes, oh kegyes, oh édes szűz Mária !

Es nem sokára a Kálvária helyén csend lön, midőn a ha­
tottat eltemetik s az ének megszűnik s a siránkozók haza­
mennek.

Puszta lett egyszerre minden, mint sötét éjszaka, mikor 
az ember maga marad és ngy fél.

Hová menjünk r A vándormadár visszatér az elhagyott 
hazába — nekünk is mennünk kell

De hová ? Ah, még egy kegyeletes hely van, melyet min­
őén jámbor zarándok meglátogat : Mária Magdolna ká­
polnája . . Menjünk oda Milyen ut ez .- — Ha Afrikában so- , 
..asem lettem volna is , itt mégis elegendő fogalmat szereztem ' 
.nnak homoksivatagjairól. Akár merre nézesz, mindenütt lutó, 

iv-vagüomok : semmi fűszál, semmi növény nem díszíti azt; 
uoaa egészen belesüpped, semmi nyomot nem hagysz itt • 

iszonyú hely ez. melyhez nem találok hasonlatot. Messziről zöl- 
odnek a fenyvesek : epedsz utánok, de addig ki kell egészen 
erődből merülnöd. leielemmel tekintesz körül nem r..kan-2 

“,ef ^marjában a puszták oroszlánja, mely egyedül hiányzik 
•-/- égető s gyász talajon. Ajkaid letapodnak. lábaid elgyöngül 
“ÍVecetesen ülsz le, várván az égető Samum- 
-ze et mely a felkapott homokot rád dobva élve temet el.' Csak 
= itt erthen az ember ama nagyszerű lomondást, melylyel a
nál találk T SZ:iZadí.S San*areó renjete «• Fái- és Antal- 
‘ ! taldlk,^aLk : van tehat a sivatagnál is nagyobb hatalom 1 
mely annak végtelen zordonságá1 • - - ■ ’ !

Fáradságunk bőven lett jutalmazva. A kápolna mellett 
vagyunk; egy homokdombon áll ez, mely egyedüli dísze e ki 

: ellennek, s uralg az egész vidéken. Mily kilátás ! Amott van 
í Székely falva... odább K U k ti 11 ő : mind székely gyar­

matok 1 Ezek voltak itt hajdanában Mátyás dicsőséges korában 
a határőrök : eltűntek mind. egytől egyig , poraikat más nép 
tiporván!... Csak a családi nevek élnek még, melyekről 
azonban a tót utód nem tudja, hogyan jött birtokukba. Amarra 
Strázsa, a régi Sásvárnak őrhelye: a várból gyár lett, 
melyben pálinkát főznek a test és szellem megölésére, s az őr­
helyből lett — tót falu. Es igy megy ez odább is. De ne hábor 
gassuk a holtakat és élőket!

Magdolna kápolnája is oly furcsán jött létre mint a sas 
vári Mária-szobur. Ez is a Czoborok fogadási emléke. A 
dolog igy történt : Gróf Czobor Adám gazdag ur volt, hatal­
mas mindenképen , s ritka jó czimbora. Ekkor volt az, hogy 
XII. Károly svéd királynak—- ki győztes hadaival rettegésben 
tartá egész Xémethont — követe Strahlheim Pécsben nagy- 
lakomát adott, ünnepelvén királyi ura diadalait. Hivatalos volt 
az egész úri világ, igen világos tehát, hogy Czobornak sem le­
hetett kimaradnia. A svéd követ nagy hányavetés közt hordá 
elő ura hatalmát, mondván : hogy azzal senkisem vetélkedhe- 
tik. mert a többi fejedelem nem mérközhetik vele. A vendégek 
nem mertek szólni, csak Czobor tett néhány élezés megjegy­
zést. Azonban a poharak gyorsabban jártak körül, a jó kedv 
nckitlizesedctt, a lakoma mármár nem élénk hanem lármás, 
dőzsölő lett. Czobor is ekkor már jól vala fenhangolva, s mikor 
a svéd követ újra királyára ivott áldomást, Czobor már meg 
nem állhatta a dolgot, hanem mérgesen azt mondta, hogy : az 
mind gazember, ki a svéd király, Rákóczy és a török zultán 
egészségére iszik ! Erre egyik a másikat arc/.ulvágta, s a kar­
dok kölcsönösen kivonattak hüvelyeikből. Csak most vette észre 
Czobor, hogy a dolog nem tréfa, e végett sarut oldott, s Pécs­
ből kimenekülve, tágas uradalmai rejtőkébe vonta meg ma 
gát. A svéd király követe által neki bösztilve, a bécsi ud­
varnál erélyesen követelte Czobor visszaadását. Pécsből azt 
izenték, hogy elszökött s igy öt vissza nem adhatják. De 
a svédek még hatalmasabban követelték. Végre, látván Czo 
bor Adám, hogy egyrészt saját királyának ‘ tesz. kellemet­
lenséget, de más részről ni cg szörnyű kellemetlenül érez­
vén magát az erdőben, fogadást tett: hogy, ba az Isten öt ezen 
bajából szerencsésen kimenti, a rejtekhelye előtt álló dombon 
kápolnát fog építtetni. És ekkor kapja magát, fölkerekedik, 
Németországba megy, egyenesen a svéd király táborába. Mint 
közkatona sokáig ismeretlenül szolgált. Egyszer, mikor a ki­
rály katonái fölött szemlét tartott, kilép a sorból egy marczo 
nás alak, s bátran odaállít a fölség elé, mondván : jelentem a láza 
tosan, én gr«• i Czobor Adám vagyok ! A királyt e bátorság meg­
lepi. hevességét megbánja , < zobort nemcsak gazdagon meg 
ajándékozza, hanem haza is bocsátja, ő pedig fogadását telje 
sitve, a kápolnát főlépitteté.

Ez eredete Magdolna kápolnájának.
A nap már búcsúzéban volt, kötelmeink visszahívtak. A 

dombról leszálltunk, még egy pillantást vetvén a tájékra, hogy 
utunkat a síkságon elterülő fenyvesen visszafelé folytassuk, 
nem lehetvén jelen e szerint bibornok hg prímás ö eminentiája 
" m<-‘S másodízben is — harmadnapon tartott bérmááltal
láson.

ez : Krisztus reíiginja !. ágát s halálos rémségét legyőz

így folyt le a sasvári háromszázados búcsú.
Egyszerűen iráni azt, de igaz meggyőző hangon. Szivem 

be marad az vésve még ama jelesek s bátrak miatt is, kiket itt 
ölelhettem. Áldott legyen ő eminentiája, ki oly sokaknak oly 
nagyszerű lelki élvezetet nyújtott! Őrködjék felette a Gondvi­
selés s a sasvári fájdalmas Anya, kit oly méltón díszített löl.

Te pedig áldott anyám , Mária !
Magyarország Nagyasszonya,
Magyarország Védasszonya,
Ne hagyd el a magyart soha !

Lakácsék János.

Á



Katholikus hitélet

Pest, nov. 22. A budapesti templomépitö bizottmány f. é. 
uov. hó 17-én este (1 órakor tartott ülésében az idők mostohá­
vá. miatt egyelőre félbeszakított működését ismét megkezdte, 
illetőleg folytatta; mely alkalommal a tárgy fontosságához ké­
pest I) a n i e 1 i k János czimz. püspök ő mlga termeiben fényes 
gyülekezet sereglett össze. J

Az értekezletet Danielik János ö nílga nyitotta meg, ke­
netteljes beszédében kiemelvén az eddig már foganatba vett sz. 
vállalat szükségességét és horderejét, abbeli reményét fejezvén 
ki, miszerint ezen egylet, mely fölülről már is hathatós pártfo­
gásnak örvend, a sz. ügyért lángoló hívek buzgósága által tá­
mogatva, kitűzött nemes czélját Isten segítségével el is érendi.

hrre a bizottmány eddigi működése némi tájékozás végett 
a bizottmány titkára által rövid vázlatba adatott elő , melynek 
tartalma e következőkben öszpontosul :

„A Szent László Társulat budai fiók-egyesülete támasz­
kodva az alapszabályok IV. pontjának értelmére, mely szerint 
a társulat töczéljával egyéb — nevezetesen ajtatossági és ke­
gyeleti gyakorlatok is összeköthetök, 1863-iki aprilhó lti-án 
tartott ülésében egy tcmplom-épitő bizottmány megalakulását, 
mely a pest lipótvárosi és budavári főtemplom végleges kiépíté­
sével és a főváros méltóságához illő helyreállításával loglal- 
koznék, indítványba hozta; minthogy azonban e nagyszerű vál­
lalat sikeres íoganatositbatása csak akkor reménylhetö, ha 
mindkét templom kiépítésére alakulandó bizottmány fültilrőli 
1 athatós pártfogásnak örvend, megállapodás történt, miszerint 
ezen egylet védnökségének kegyes elfogadására ktildöttségileg 
s pedig Danielik János ez. püspök ö ndga vezénylete alatt,

' eminentiája lig-primás és esztergomi érsek és gróf Pál ffy 
Móricz ő nmlga m. k. helytartó ur tiszteletteljesen megkérendők 
legyenek. .

Ennek folytán a Szent-László-Társnlat budai fiók-egye­
sülete megbízásából, egy a nevezett társulat tagjaiból alakult 
és b. A u g u s z Antal ö mlga, mint a fiókegyestilet elnöke által 
vezényleti díszes küldöttség 1*63. május hó l'i-én grófPállfy 
Móricz m. kir. helytartó nr ö nmlgánál tisztelkcdctt, azon kérel­
met terjesztve elő : miszerint a pest-lipótvárosi és budavári 
templom kiépítése és helyreállítása czéljából alakult bizott­
mányt a védnökség kegyes elvállalása által — törekvéseiben 
támogatni kegyeskednék. A tisztelkedő küldöttség kérelmit 
Danielik János ö mlga terjesztő elő, melynek befejeztével, 

nmlga mély vallási ihleftscget lehelő válaszában a kérdéses 
védnökséget nem csak elfogadni, de azonfölül hathatós és ke­
gyes közreműködését is a magasztos czél elérésére — meg­
ígérni méltóztatott.

A bizottmány ls63-ik évi május hó 12-kén tartott ülésé­
ben értesülvén fenti kegyes fogadtatásról, a templom-építésre 
nézve bizonyos pontokban állapodott meg , mely pontok 
'Mentesítése kódolatteljes kérvényben ö eminentiája herczeg- 
iirimás és esztergomi érsek a magas védnökség elvállalása mel­
lett, — és gróf P á 1 f f y Móricz m kir. helytartó ur ö nmlgától 
kéretett. 0 eminentiája herezeg-primás 1863. évi jnnius hó 12. 
Kobicson kelt magas és a bizottmánynak elnökségéhez menesz­
tet leiratában a tcmplom-épitö bizottmány védnökségét föpász- 
:őri magas állásánál szivörömest elvállalván, a hódolatteljes 
kérvényben foglalt pontok helyeslése mellett, azok végrehajtá­
sához hathatós pártfogásával járulni Ígérkezett. Időközben gróf í 
Pál ffy Móricz ö nmlga m. k. helytartó a budavárosi templom- 
épitö bizottmány határozatait a pest-lipótvárosi templom-épitö 1 
bizottmánynval kegyesen közölvén, utóbb említett bizottmány ! 
1*63. június hó 4 én tartott ülésében mind azon megnyugodott. I 
melyeket a budavárosi templomcpitö-bizottmány említett évi ma- 
jusbó 12-én tartott illésében alapul elfogadott, világi elnökéül t.
M e d e t z József nagykereskedőt és házbirtokost, egyházi elnö­
kéül ngos és ft. Sujánszk y Antal prépost, kér. alesperest 
urat választván meg.

Ü nmlgu gr. P ál ffy Móricz, m. k. helytartó ur 18ö3. évi 
Pöstyénben julius hó 8-án kelt és a Ez.-László Társulat budai 
fiók-egyesületéhez intézett kegyes levelében, a társulat sz. 
czéljainak előmozdítására útjában 35 frt o. é. gyűjtött, melyek­
hez ő nmlga még 25 írttal o. é. járulni kegyeskedvén , az egy­

let számára kézbesített 80 frtnyi adomány, a budai takarék- 
pénztárba. kamatozás végett egyelőre letétetett.

Végül a templom-épitö bizottmány 1863. évi augustus hó 
17-kén ő eminentiája herezeg-primás és esztergomi érsek által 
kegyes fogadtatásban részesült, mely alkalommal a küldöttség 
szónoka, Danielik János ö mlga, ö eminentiáját, mint a tár­
sulat egyházi védnökét, fiai hódoló tisztelettel üdvözölve, az 
egyesület nemes törekvéseire apostoli áldását kikérő.

0 eminentiája a küldöttséget a legszivélyesebben fogadta; 
lelkesítő és buzdító válaszában a sz. vállalat szükségességét 
kiemelvén, annak sikeres előmozdításához 1000 írttal nagylel­
kűen járulván.“

Erre egy bizottmány, mely ngos és ft. S n j á n s z k y An­
tal prépost, ft. Rá t h József Antal, Eb er 1 in g József, D es­
se w f f y Sándor , S z a b ó k y Adolf, K o v á c s Elek szám­
vevő és az egylet titkárából áll, az alapszabályok kidolgozásá­
val bízatott meg, mely alapszabályok elkészítése után jövő évi 
jannar hóban alakitó közgyűlés fog egybehivatni. Ez alkalom­
mal Danielik János ez. püspök ö mlga alkalmi beszédet 
tartand. Közli P e 11 e t József, egyleti titkár.

Társulati ügyek.

Pest. nov. 14. Pápa ö Szentsége még ez év elején a Sz- 
László Társulat tagjainak engedélyezett búcsút illetőleg a tár­
sulati elnökséghez egy pótoló brevét intézni méltóztatott, mely­
nek magyar szövegét (utalva az első apostoli iratra, 1. -Katii. 
Néplap" 1863. !V. sz. 151. 1.) vau szerencsénk ezennel közölni :

IX. Fiús Pápa.

Az ügy örök emlékezetére. Minap Elénk terjeszteté 
a sz. László király neve alatt Esztevgom-városban vagy 
érseki megyében, mint állittatik . törvényesen alakult 
ajtatos testvériilemek jelenlegi igazgatója, hogy már 
másszor teljes búcsú engedélyeztetett ezen apostoli sz. 
szék által azon keresztény hiveknek, kik kellően elké­
szülve ugyanazon ajtatos testvéridet egyházát a sz. 
László s sz. Erzsébet ünnepnapjain évenkint látogat­
ják: most pedig magok a keresztény hivek haszna-
s könnyebbségének inkább megfelelne, ha az említett 
teljes búcsú vasárnapra. vagy az érintett ünnepeket 
közvetlenül követő hét nap egyikére áttétetnék. Miért 
is Nekünk alázatos kérvény nyujtatott át, hogy az 
előrebocsátottakra nézve czélszerüen intézkedni, és 
apostoli kegyelmünkből ugv mint alantabb engedé­
lyezni méltóztatnánk. Mi tellát ezen ajtatos kívánatnak 
megfelelni akarván, bízva a mindenható Isten irgalmá­
ban. és az O apostolai, sz. l’érer és sz. Pál tekintélyé­
ben, azon mindkét nembeli keresztény hiveknek, össze­
sen és egyenkint . kih bűneiket őszintén megbánva s 
meggyónva és a szent áldozáshoz járulva a fönebb 
érintett ajtatos testvéridet egyházát a sz. László és sz. 
Erzsébet említett ünnepein, vagy a nmndott ünnepeket 
közvetlenül követő,mindegyik keresztény hivő által saját 
tetszése szerint választható hét nap egyikén minden év­
ben ajtatosan meglátogatandják. és ott a keresztény fe­
jedelmek egyességeért. az eretnekségek kiirtásáért és 
az anyaszentegyház fölmagasztaltatásaért az Istenhez 
ajtatosan imádkozni fognak. a mely napon az említet­
tek közöl ezt cselekedtndik, teljes búcsút; engedünk és 
minden bűneik bocsánatát az Urban irgalmasan adjuk, 
mely búcsút azon keresztény hiveknek. kik Istennel 
szc-retetben egyesülve múltak ki e világból, lelkeire is 
könyörgés módjaképen alkalmazhatnak. Nem érvény-
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telenitvén ezt bármi egyéb ellenkező. Jelen iratunk 
örök időkre érvénynyel birandván. Kelt Romában sz. 
Péternél a halász-gyürü alatt martins 11-kén 1864. Pá­
paságunk tizennyolczadik évében.

fP. H.)
Paracciani Clarelli Miklós, 

bibornok. m. k.

Különfélék.
— Ó es s aji. kir. Felsége f. évi nov. 3 áról kelt legfel­

sőbb határozatából Machovics János népiskolai tanítót Kis- 
Tarolcsánban az oktatástéreni sokévi üdvös működésének el 
ismeréséül ezüst érdemkereszttel legkcgyelmesebbeu füldiszi- 
teni niéltóztatott.

— Kisapponvi Bartakovics Béla egri érsek ő nagy­
méltósága a pesti oltáregylet szent czéljainak előmozdítására 
100 o é. frtot adományozni kegyeskedett, melyért ti exejának 
az egyleti igazgatóság részéről ezennel a legforróbb hálakö­
szönet nyilvánittatik.

- Hogy a vallásalap kegyurasága alá tartozó non. kath. 
és gör. kath. egyházi épületek, t i. templomok s paplakok új­
bóli építésénél s helyreállításánál az érdekelt vallási alap es­
hető károktól lehetőleg megóvassék, a nmlgn magyar kir. hely. 
tartótanács szükségesnek látta, az e részbeni árlejtési tárgya­
lásoknál, s az árlejtés eredménye nyomán a legjntányosabban 
vállalkozóval létesítendő szerződés megkötésénél követendő 
eljárást az állami építkezéseknél előirt eljárás mintájához ké­
pest szabályozni. Az e részben kidolgozott utasítás, melyben az 
árlejtési feltételeket tartalmazó hirdetés, a különleges feltéte­
lek, a szerződés s az irásbe.i ajánlat mintái is foglaltatnak, a 
magas kormányszék részéről múlt hó 10-án Tl'.TKI. sz. a. az il­
lető egyházi főhatóságoknak oly megkereséssel küldetett meg. 
hogy azt alárendelt egyházi közegeikkel közölvén , azokat elő­
forduló esetekben ez utasítás szerinti eljárásra figyelmeztetni 
szíveskedjenek. _S—ny."

— A győri kath. legény-egylet évfordulati ünnepélyén 
— olvassuk a _Gy. K.'ben —- megható volt hallani megyés püs­
pök ö mlgának szivemelö beszédét, valamint N o g a 11 Károly 
kanonok nr ö nga, agy ft. Mohi Antal és Nagy György 
orak lelkesítő alkalmi beszédüket Az ifjúság öszhangzó éne­
kei- a szavalataival a roppant számú jelen voltaknak érdekes 
élvezetet szereztek.

— A szombathelyi püspöki megyében, Vasmegyének úgy­
nevezett Gyöngyös mellékén fekvő Csénye község lakói, a hely­
beli kath. templom csinosítására e napokban 84 o. é. forintot 
kézbesítettek a helybeli lelkipásztornak, mi ámbár magában véve 
csekély mennyiség, de becsét emeli azon körülmény, hogy né­
hány évvel ezelőtt a nevezett hívek jég, tavaly marhavész, az 
idén igen szűk termés által vannak sújtva- A nevezett mennyi­
séget katonai lovarda és egyéb katonatartási költségek fejében 
kapta ezen érdemes közönség az országos pénztárból, s e pénz- 
sztik világban magának is jól esett volna azt megtartani adó­
pótlékul, de keresztény nagylelkűséggel az Isten házának aján­
dékozta. Ugyanezen közönség 18ö*)-ban egy kis kápolnát épi 
tett közel a helységhez: s most néhány tehetősb család össze­
állóit, hogy azon kápolnához keresztárat csináltat. Az anyag­
nak nagy- részét a vállalkozók már össze is hordták. A felállí­
tás az idei snlyos körülmények miatt jövő tavaszra halaszta- 
tott. A keresztül építését leginkább köszönjük Rába-Sömjénben 
lakó Pap József, egyszerű volt jobbágy bőkezűségének, ki a 
statió-képek megszerzéséhez 100 o. é. írttal járult. Ezen isten­
félő ember jelenleg a rába-sömjéni templomban uj oltárt csinál­
tat. mely több száz frtba kerül. Néhány évvel ezelőtt ugyan 
K.-Sömjénben gyönyörű kőkeresztet állított, a szükséges alapit- 
ványnyal ellátva. Még előbb pedig örökös szent misékre a

szombathelyi káptalannál 400 pfrtot alapított. Mindezekért 
Istené legyen a dicsőség! de az illetők megérdemlik, hogy jó 
cselekedeteiket a szentek gyülekezete emlegesse, miszerint má 
sok is hasonlókra buzduljanak, az ellenesek pedig lássák, hogy 
él a keresztény kath. anyaszentegyház, áll Roma még!

— Arvamegyét az Ínség mindinkább fenyegeti. Némely 
alsóbb vidéki község határait kivéve — írják onnan — nincs a 

j megyében sem gabona, sem burgonya, sem káposzta, sem főze­
lék, sem gyümölcs. Az esőzés közben learatott, felig zöld vetés 
szalmája inkább trágyának való mint takarmánynak, s a mar 
hát nemhogy táplálná, inkább megrontja. Most már a tél is be 
köszöntött és sok helyen a burgonya még a földben van s al­
kalmasint ott is telel. Valamint tavaly az alföldiek, úgy most 
árvamegyei testvéreink fognak könyöradományokra szorulni.

karácsonyi és újévi ajándékul
alkalmas könyvek (kiadta a Szent-István-Társulat, megszerez­
hetők annak ügynökségében (Lipótntcza 8. sz.) és Hartl eb e n 

társulati könyvkereskedő által).
Pázmány imaköiiyve, képekkel diszkiadásban 2 frt 10 kr, 

keményen kötve 1 frt 20 kr, nagy 8r. 600 lap.
Jézus és Mária szive (imakönyv), diszkiadásban 1 frt 20 kr, 

8r. 462 1.
Szent László magyar király tisztelete, aczélmetszettel 194 

lap, diszkiadásban 60, vászonban 40 kr.
Isten az én örömem (imakönyv), növendékek számára. Irta 

Göndücs Benedek, diszkiadásban 2 frt, keményen 
kötve 1 frt 20 kr.

Szent ösvény (imakönyv), kisebb 8r. 412 1., diszkiadás 1 frt, 
kapható kötetlenül is.

Lelki Manna (ima- és énekes könyv), az ifjúság számára T ár­
kán y i tói. Kis 8r. 336 1. diszkiadás 1 frt ö kr. keményen 
kötve 35 kr.

Istenfélő gyermek, szintén kis imakünyvecske az ifjúság szá 
mára, irta Tóth Károly. 260 1, csinos parány-kiadásban 
diszkötésben aranymetsz. 50 kr.

Ugyanez németül „Gottesfürchtige Kind" ép oly alakkal és 
árral.

Imák es intelmek hadliak számára, i-ik kiadás (zsebkiad., 
208 1., ára 30 kr.

Ifjúsági iratok : I. kötet „Szent Miklós napja“; II. köt. „Pali 
és Gyuri“; 111. köt. „Sismond család"; IV. „A braminok"; 
V. „A vad rózsák“; \ I. „Aranka v. az alázatosság dia 
dala“; VII. „A száműzött leánya" francziábúl fordítva. 
Gyönyörű diszkiadásban 50—50 krjával.

Adakozások.
A Szenl-László-Társulatra. frt kr

A bajai nagy gymnasium! tanári kar .... 12  
Suhajda János esperes és romhányi plébános vég-

rendeleti hagyatéka 10 —
A kalocsai érseki megyéből ... ... . 121  

Kegyes adományok.
Nábráczky Sándor békéscsabai segédlelkész pápa ö Szentségének 

1 frt 68 kr.

Nyílt levelezés
Ft. Device József urnák Taranybau. A 13 frt 80 krt kö­

szönettel megkaptuk. A Sz.-Lászió-Társulat titkára.

Riadja a Szent-István-Társnlat. — Felein, »erkes.tő: 8zabóky Adóit
Nyoma.ott Pesten. 1864. Emi eh liüSZUT, magyar akadémiai nyomdáéinál (Barátok tere 7. «a.)


